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АСПЕКТИ РЕАЛІЗАЦІЇ ЗАСАД АНТИКОРУПЦІЙНОЇ 
ПОЛІТИКИ 

Для України корупція є проблемою найвищого суспільного 
значення. За результатами соціологічного дослідження проведеного 
Центром Разумкова у листопаді 2015 року [1], серед усіх 
внутрішньодержавних загроз корупція для українського суспільства 
вийшла на перше місце з результатом 8,54 бали із 10 можливих. За 
даними Всеукраїнського муніципального опитування (січень-лютий 
2016 року) [2] , презентованого за підтримки Уряду Канади, 63% 
громадян вважає корупцію суттєвою проблемою, а 28% – скоріше 
проблемою, ніж ні. І лише 3% вказали, що корупція є неважливою 
проблемою. Згідно з досить масштабним опитуванням Київського 
міжнародного інституту соціології (КМІС) (листопад 2015 року) [3], 
проблема корупції для українців у 2015 році за своєю значимістю 
поступається лише військовим діям у Донецькій та Луганській областях 
та високій вартості життя. Корупція в органах державної влади для 
наших громадян має дещо нижчу вагу, але все одно вона переважає 
проблеми інфляції національної валюти, вартості житлово-комунальних 
послуг, безробіття і злочинність. 

Корупція є однією з найактуальніших соціальних проблем 
сучасності, вирішення якої на даний час є справою вже не окремих 
країн, а всієї міжнародної спільноти. Корупція вкрай негативно впливає 
на темпи розвитку економіки держави, владу та суспільство в цілому. 
Для багатьох народів корупція, в силу різних причин, історично стала 
навіть своєрідною рисою національної культури та стилю ведення 
бізнесу. Зважаючи на це, руйнівний вплив корупції є вкрай небезпечний 
і масштабний, і всі розвинуті держави Світу, а також міжнародні 
організації та установи наразі приділяють значну увагу постійному 
поглибленому аналізу шляхів нейтралізації її причин, а також розробці і 
втіленню різнопланових заходів щодо подолання проявів цього вкрай 
небезпечного явища. 

В Україні корупція проявляється, передусім, у формі умисних 
зловживань посадовими особами органів державної влади, державних та 
комунальних підприємств і установ своїми повноваженнями. Відтак 
широке застосування практики відбору державних службовців і топ-
менеджерів державних підприємств на відкритих конкурсах, а також 
запровадження декларування вказаними особами своїх доходів, майна 
та зобовʼязань за наступним аналізом з боку НАЗК наданої в 
деклараціях інформації – мають у сукупності стати дієвим 
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запобіжником щодо зайняття подібних посад особами із корупційними 
нахилами. Додатковим істотним важелем впливу на зменшення корупції 
має бути гарантовано ефективне реагування НАБУ, САП та інших 
правоохоронних органів на виявлені факти корупції, добросовісне і 
оперативне розслідування таких фактів з метою (у разі наявності 
підстав) передачі справи до суду для притягнення винної особи до 
кримінальної відповідальності. 

Сьогодні основною метою державної політики у сфері боротьби з 
корупцією є створення дієвої системи запобігання і протидії корупції, 
виявлення та подолання її соціальних передумов і наслідків, викриття 
корупційних діянь, обовʼязкової відповідальності винних у їх вчиненні. 
Корупція в Україні має множинне обличчя і прояви, а відтак потребує 
різноманітних засобів запобігання та протидії, адже є очевидним, що 
корупція в органах державної влади відрізняється від корупції в 
комунальних закладах охорони здоровʼя, а корупція в судах – від 
корупції на державних підприємствах тощо. 

Слід зазначити, що після прийняття Парламентом пакету 
прогресивних антикорупційних законів наприкінці 2014 року вдалось 
досягнути суттєвих змін – ефективних результатів з впровадження 
міжнародних стандартів у цій сфері. Так, з метою визначення чіткого 
плану дій щодо подолання корупції в Україні схвалено Антикорупційну 
стратегію на 2015–2017 роки, яка визначила систему завдань і заходів 
щодо зменшення рівня корупції, спрямованих, зокрема на створення 
системи доброчесної та професійної публічної служби відповідно до 
міжнародних стандартів та кращого світового досвіду; усунення 
корупційних ризиків та впровадження прозорої системи проведення 
державних закупівель; подолання корупції у судовій системі тощо.  

З метою реалізації передбачених Антикорупційною стратегією 
заходів Урядом затверджено Державну програму, розраховану на період до 
кінця 2017 року, що є планом дій щодо зниження рівня корупції в Україні, 
підвищення рівня довіри населення до влади та збільшення рівня іноземних 
інвестицій в економіку держави. Ключовими інституційними елементами 
комплексного реформування вітчизняної системи запобігання корупції у 
відповідності до міжнародних стандартів та успішних практик іноземних 
держав стало створення спеціалізованих антикорупційних органів. Окрім 
того, прийнято Закон України «Про запобігання корупції», спрямований на 
комплексне реформування системи запобігання корупції у відповідності до 
міжнародних стандартів та успішних практик іноземних держав, яким 
передбачено створення окремого незалежного превентивного 
антикорупційного органу – Національного агентства з питань запобігання 
корупції, а також Закон України «Про Національне антикорупційне бюро 
України», яким визначено правові засади організації та діяльності 
спеціалізованого правоохоронного антикорупційного органу – 
Національного антикорупційного бюро України. Разом з основними 
базовими законодавчими актами було прийнято ще низку повʼязаних із 
антикорупційною сферою законів. Водночас формування та реалізація 
антикорупційної політики в державі має проходити періодичну оцінку, та 
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ґрунтуватися на достовірних та актуальних даних, що передбачено в ст. 5 
Конвенції ООН проти корупції. 

З метою впровадження цього міжнародного стандарту в Україні, 
Законом України «Про запобігання корупції» передбачено комплекс 
заходів, спрямованих на збір, актуалізацію інформації про корупцію, її 
аналіз, вироблення на підставі цієї інформації пропозицій щодо 
формування та коригування антикорупційної політики. 

Основним документом, який повинен узагальнювати усі дані 
щодо корупції в державі є Національна доповідь щодо реалізації засад 
антикорупційної політики (далі – доповідь). Статтею 20 Закону України 
«Про запобігання корупції» передбачено, що проект такої доповіді 
готується спеціально уповноваженим органом, яким є Національне 
агентство з питань запобігання корупції. З цією метою, НАЗК має 
повноваження отримувати необхідну інформацію від усіх державних 
органів та органів місцевого самоврядування та організовувати 
проведення досліджень з питань вивчення ситуації щодо корупції. Крім 
того, НАЗК накопичує обсяг інформації про корупцію у ході реалізації 
власних повноважень у сфері запобігання корупції. Проект доповіді має 
бути схвалений Урядом та направлений до парламенту для розгляду під 
час проведення щорічних парламентських слухань з питань ситуації 
щодо корупції, які проводяться не пізніше 01 червня. За результатами 
парламентських слухань повинні бути підготовлені відповідні 
рекомендації щодо коригування антикорупційної політики. Таким 
чином, досягатиметься мета періодичної оцінки ефективності 
антикорупційної діяльності та вироблення заходів із її удосконалення. 

Отже, запобігання корупції повʼязано передусім із підвищенням 
рівня доброчесності осіб, уповноважених на виконання функцій 
держави або місцевого самоврядування. Основну загрозу доброчесності 
становить потенційний і реальний конфлікт інтересів, а також 
порушення обмежень, які встановлює Закон України «Про запобігання 
корупції» щодо неправомірного використання службового становища та 
повноважень, щодо сумісництва і суміщення, щодо спільної роботи 
близьких осіб тощо. Особливе місце займає обмеження щодо отримання 
неправомірної вигоди або подарунку. Слід сказати, що і нині значна 
частина державних службовців за старою звичкою не вважає чимось 
негативним отримувати подарунки від підлеглих або у звʼязку із 
виконанням своїх службових обовʼязків – навіть і від інших громадян.  
У цьому ракурсі завдання держави має полягати у поширенні 
інформації про ознаки і небезпечність конфлікту інтересів та про його 
роль у корупційних діяннях, а також про факти притягнення до 
юридичної відповідальності за отримання неправомірного подарунка. 

Таким чином, на порядку денному залишається пошук 
оптимальних законних шляхів боротьби з корупцією, впровадження 
проголошених в державі реформ, комплексного оновлення 
кримінального процесуального законодавства без ризиків обмеження 
прав, свобод і законних інтересів кожного члена суспільства. 
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КОРУПЦІЯ ЯК ЗАГРОЗА ЕКОНОМІЧНІЙ БЕЗПЕЦІ УКРАЇНИ 

За роки незалежності корупція в Україні планомірно вразила всю 
сферу державного управління, перетворившись на її характерну 
особливість, та призвела до викривлення характеру і стимулів 
соціально-економічного зростання. 

Обʼєктивно можна констатувати, що, незважаючи на існування в 
Україні антикорупційної стратегії та плану дій, а також низки законів, 
серед яких найбільш важливими є новий Кримінальний процесуальний 
кодекс, закони України «Про правила етичної поведінки», «Про 
адміністративні послуги», зміни до антикорупційного законодавства 
щодо криміналізації корупції, встановлення відповідальності 
юридичних осіб щодо конфлікту інтересів, у державі не вдалося 
вибудувати цілісну антикорупційну інфраструктуру: ні в аспекті 
формування політики, ні в частині законодавства, ні щодо 
інституційного забезпечення [5, с. 3]. 

Так науковець М.І. Флейчук у роботі «Легалізація економіки та 
протидія корупції у системі економічної безпеки: теоретичні основи та 
стратегічні пріоритети в умовах глобалізації» обґрунтувала 
концептуальні основи моделі та стратегії системної протидії корупції і 
детінізації економіки в процесі збалансованого соціально-економічного 
розвитку, стратегічною метою якого визначено покращання якості 
життя та людського капіталу, забезпечення пропорційності 
економічного зростання з урахуванням критеріальних обмежень 
економічної безпеки, вичерпання ресурсів, інтересів майбутнього, 
несприятливих внутрішніх та зовнішніх чинників впливу, і тактичною – 
досягнення динамічної конкурентоспроможності на різних рівнях 
ієрархії управління економікою [1, с. 34]. П. Мауро, досліджуючи вплив 
корупції на показники соціально-економічного розвитку, дійшов 
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